

凝聚推進中國式現代化的磅礴力量

熱烈慶祝中國共產黨成立一百零三周年

人民日報社論

歷史見證壯闊的征程，時間鐫刻奮鬥的足跡。今天，我們迎來中國共產黨成立103周年，正在中國式現代化道路上踔厲奮發、勇毅前行。

回望100多年來的不平凡歷程，我們黨團結帶領人民取得了巨大成就，特別是新中國成立75年來，依靠全體中國人民艱苦奮鬥，中國從一窮二白發展為世界第二大經濟體，數億農村貧困人口全部脫貧，創造了人類發展史上的奇蹟。

黨的奮鬥歷程深刻表明，歷史和人民選擇了中國共產黨，中國共產黨沒有辜負歷史和人民的選擇。新時代的偉大變革充分證明，“兩個確立”是黨和人民應對一切不確定性的最大確定性、最大底氣、最大保證。

當前和今後一個時期，是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。我們深知，推進中國式現代化是一項前無古人的開創性事業，前進道路上，必然會遇到大量從未出現過的全新課題、遭遇各種艱難險阻、經受許多風高浪急甚至驚濤駭浪的重大考驗。

改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶，中國要實現新的更大發展，從根本上還要靠改革開放。習近平總書記強調：“推進中國式現代化，必須進一步全面深化改革開放，不斷解放和發展社會生產力、解放和增強社會活力。”

中國式現代化是中國共產黨領導的社會主義現代化，黨的領導直接關係中國式現代化的根本方向、前途命運、最終成敗。必須深刻認識到，只有時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定，把黨建設得更加堅強有力，才能確保中國式現代化劈波斬浪、行穩致遠。

以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，既是中國人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促進世界和平發展的正義之路。沿着這條唯一正確的康莊大道闊步前進，我們無比堅定、無比自信。

（載7月1日人民日報 新華社北京6月30日電）

中國共產黨黨員隊伍結構持續優化



據新華社北京6月30日電 中央組織部最新黨內統計數據顯示，截至2023年底，中國共產黨黨員總數為9918.5萬名，比上年淨增114.4萬名。黨的基層組織517.6萬個，比上年淨增11.1萬個。中國共產黨堅持大抓基層的鮮明導向，持續強基固本、補齊短板弱項，不斷嚴密上下貫通、執行有力的組織體系，全面加強黨員隊伍建設，充分發揮基層黨組織戰鬥堡壘作用和黨員先鋒模範作用，使黨始終保持旺盛生命力和強大戰鬥力。

在開放合作中實現自立自強

——論學習貫徹習近平總書記在全國科技大會、國家科學技術獎勵大會、兩院院士大會上重要講話

人民日報評論員

科技進步是世界性、時代性課題，唯有開放合作才是正道。在全國科技大會、國家科學技術獎勵大會、兩院院士大會上，習近平總書記深刻總結新時代科技事業發展的重要經驗，強調“堅持科技開放合作造福人類”；系統闡明新形勢下加快建設科技強國的基本內涵和主要任務，圍繞“深入踐行構建人類命運共同體理念，推動科技開放合作”作出重大部署。

不拒眾流，方為江海。國際科技合作是大趨勢，發展科學技術必須具有全球視野。黨的十八大以來，以習近平總書記為核心的黨中央堅定奉行互利共贏的開放戰略，始終堅持以全球視野謀劃和推動科技創新，主動發起國際科技合作倡議，牽頭組織國際大科學計劃，深入實施“一帶一路”科技創新行動計劃，全面提高我國科技創新的全球化水平。

數以千萬人地區使用北斗系統，“中國的北斗”成為“世界的北斗”；我國與161個國家和地區建立了科技合作關係，簽署了117個政府間科技合作協定，啟動了53家“一帶一路”聯合實驗室建設；深度參與國際熱核聚變實驗堆等國際大科學工程……我國不斷加強科技開放合作，不僅推動自身進步，更為應對全球性挑戰、促進人類發展進步貢獻了中國智慧和中國力量。

習近平總書記強調：“國際環境越複雜，我們越要敞開胸襟、打開大門，統籌開放和安全，在開放合作中實現自立自強。”新時代以來，我國科技事業發展取得了長足進步，但原始創新能力還相對薄弱，一些關鍵核心技術受制於人。實踐反復告訴我們，關鍵核心技術是要不來、買不來、討不來的。推進高水平科技自立自強，必須堅持走中國特色自主創新道路，立足自力更生、艱苦奮鬥，努力實現關鍵核心技術自主可控，把科技命脈和發展主動權牢牢掌握在自己手中。同時必須清

醒認識到，自主創新是開放環境下的創新，絕不能關起門來搞，而是要聚四海之氣、借八方之力。我們要以更加開放的思維和舉措推進國際科技交流合作，用好國際國內兩種科技資源，形成具有全球競爭力的科技創新開放環境，在開放合作中提升自身科技創新能力，使我國成為全球科技開放合作的廣闊舞臺。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，新一輪科技革命和產業變革深入發展。人類要破解共同發展難題，比以往任何時候都更需要國際合作和開放共享，沒有一個國家可以成為獨立的創新中心或獨享創新成果。“科學無國界，創新無止境。”我們要堅持胸懷天下，秉持構建人類命運共同體理念，實施更加開放包容、互惠共享的國際科技合作戰略，通過科技創新共同探索解決重要全球性問題的途徑和方法，讓科技創新成果為更多國家和人民所及、所享、所用。要深入踐行國際科技合作倡議，拓寬政府和民間交流合作渠道，發揮共

建實驗室獨家發現的細胞示蹤技術等。在劉小龍看來，由於中心每個研究組的研究方向各不相同，極大程度上避免了內卷，“豐富的科研生態必然會帶來相輔相成，最後引發學術上的百花齊放。”

中科院分子細胞科學卓越創新中心規模不過千餘人，近十年來人才輩出成果頻出 “小而美”研究所何以斬獲兩項國家自然科學獎

■本報記者 許琦敏

近日揭曉的2023年度國家科技獎榜單上，中國科學院分子細胞科學卓越創新中心（生物化學與細胞生物學研究所）一舉拿下兩項國家自然科學獎二等獎，占據上海此次自然科學獎獎項的半壁江山。

這家僅有70多個課題組、人數不過千餘人的研究機構，近十年走出了2位中國科學院院士、17位國家“傑青”、4位新基石研究員、4位“科學探索獎”獲獎人，並攬下2020年度、2022年度上海市自然科學獎一等獎中生命科學領域的近半數獎項。

這家“小而美”的研究所，何以源源不斷產出高水平原創成果和優秀人才？記者深入走訪發現，堅持探究“前沿重要科學問題”，以開放包容的氛圍，持續激發不同年齡段科學家的創新熱情，是這裡成果頻出、活力迸發的“原創密碼”。

從容

高水平成果迭出，是否意味著“5+2”“白加黑”的鞭策與催促？在中國科學院分子細胞科學卓越創新中心主任劉小龍看來，在基礎研究領域，做出好成果，更需要一份從容。

今年，中心研究員陳玲玲的“環形RNA生成和功能機制的研究”獲得國家自然科學獎二等獎。2011年，她回國來到分子細胞卓越中心建立實驗室，就在環形RNA領域不斷深耕，是國際上最早投入環形RNA領域的研究小組之一。

“這裡的氛圍特別好，讓年輕科學家可以心無旁騖地做科研。”陳玲玲說，自己特別享受在中心做科研時的專注；無論在實驗室啟動、經費支持，還是在招收學生上，中心都會給年輕的研究組長（PI）以相對充足的資源；不管理到答辯材料修改、實驗室管理，還是項目申請、研究瓶頸，中心的資深科學家都會給予青年學者無私的指點和幫助。如今，陳玲玲也步入資深研究組長行列，她會同樣不計回報地幫助年輕PI成長。

做好科研，是一個科學家的立身之本。在創造力最旺盛的時期，啃最難的“硬骨頭”，對新PI而言，除了科研經費上的保障，還需有足夠耐心與定力。

2013年，程新研究員來到分子細胞卓越中心，將胰島再生作為自己的挑戰方向。臨到六年“大考”時，研究組還沒能拿出重要成果。基於他的研究的重要性，以及整個團隊表現出的攻堅毅力，中心仍然給予其持續不斷的支持。今年5月，程新研究員與長征醫院合作，實現了世界首例自体再生胰島移植，成功治愈一名25年糖尿病病史患者。

從容并不代表懈怠，更不是“躺平”。劉小龍表示，只要科學家確實在關鍵科學問題上全力以赴，中心就會持續支持，直到他們最終攀上目標中的科學高峰。“在三年期、六年期、十年期，中心都會安排專家對新建研究組進行評估，更多是為了梳理其重要工作，就在環形RNA領域不斷深耕，是國際上最早投入環形RNA領域的研究小組之一。

合作

樂見其成，是分子細胞卓越中心科研文化中的重要一環。劉小龍說，這其中包含了合作、互助、各盡所能和相輔相成。

中心研究員許琛琦此次憑借“T細胞免疫的觸發機制”摘得國家自然科學獎二等獎，他的下一個目標是“淋巴細胞賦能”，將此前發現的新理論運用到疾病治療中，而這需要更多研究組的合作。

得益於中心活躍的交叉合作氛圍，兩年前許琛琦與腫瘤、巨噬細胞、T細胞治療等方向的研究組成立了攻關團隊。他告訴記者，中心對此給予了五年一期的基金支持，而上海本身就是細胞治療的全國高地。“最近，我們與上海的醫療團隊簽訂項目合作協議，希望儘快將成果應用到臨床上去。”

“說實話，與哈佛醫學院相比，我感到這裡有著獨特的學科交叉合作氛圍。”2021年加盟分子細胞卓越中心的宋昕陽說，自己曾在美國哈佛醫學院做博後時，合作範圍主要局限在免疫學研究領域。令他意外的是，中心里很多研究背景不同的老師都會來與他探討交叉合作機會，“短短三年，我已與中心數十個研究組開展合作。也得益於中心鼓勵合作的文化，我以共同通訊作者身份發表了兩篇論文，還有三篇正在投稿”。

更讓宋昕陽興奮的是，這裡擁有十分開放的互助環境。除了技術平台的硬件共享，各個研究組還會將自己擅長的軟性技術共享給大家，比如曾藝研究組里誕生的“實驗小鼠捐獻共享模式”、周

斌實驗室獨家發現的細胞示蹤技術等。在劉小龍看來，由於中心每個研究組的研究方向各不相同，極大程度上避免了內卷，“豐富的科研生態必然會帶來相輔相成，最後引發學術上的百花齊放。”

來到中心不過三年，宋昕陽的研究組已經發展到10人左右的規模，“即使在高校，這也算相當快的擴張速度”。由於中心每個研究組都擁有硬核實力，一旦碰撞出靈感火花，就能快速進行可行性驗證，而不會停留在空想階段。而且，“雖然中心不少老師都有‘傑青’‘優青’等各種頭銜，但在交流合作中完全感受不到‘帽子’的影響，只有一心做出好科研的激情”。

劉小龍認為，在探索未知的基礎研究領域，一家研究所需要保持頂尖精銳的自由探索的研究力量。“自由探索產生的新知識、新技術，是創新土壤中的重要養分。只有土壤肥沃，重大科技項目建制化攻关才能更好更快結出碩果。”

效率

從容的科研心態與開放交融的創新氛圍，源於與人才“帽子”脫鉤的資源分配機制。“用科研進展說話”的務實作風，讓分子細胞卓越中心呈現出人才輩出、高水平成果頻出的勃勃生機。

“在這裡，一些優秀年輕PI獲得的中心內支持有時比院士還多。”許琛琦透露，中心本身會傾向給年輕人更多穩定支持，另外由於新研究組的學術方向新穎，項目可行性更高，往往也會吸引一些最優秀的學生加盟。

劉小龍認為，在探索未知的基礎研究領域，一家研究所需要保持頂尖精銳的自由探索的研究力量。“自由探索產生的新知識、新技術，是創新土壤中的重要養分。只有土壤肥沃，重大科技項目建制化攻关才能更好更快結出碩果。”

示范区发布二季度3项制度创新成果

聚焦要素流动，长三角“跨区域无感”又升级

■本報記者 張天弛

浙江嘉善市民王先生要在江蘇吳江跑物流，辦證要跑幾個地方？答案是1個——帶齊材料來到嘉善縣政務服務中心長三角“一网通办”綜合受理窗口，王先生一次性辦理并現場領取了江蘇蘇州吳江區的營業執照和交通運輸許可證。

這就是如今长三角生態綠色一體化發展示范區的日常，得益於一系列制度創新成果的探索與推廣，人才、數據等要素在區域內實現了自由流動和高效集約，“跨域無感”進一步升級。

长三角示范区日前對外發布了今年二季度3項制度創新成果，聚焦要素流

動領域，包括跨省通办綜合受理服務機制、公共數據共享機制、專業技術人員職業資格互認機制等。

其一是讓王先生得以便捷辦理證件的跨省通办綜合受理服務機制。目前，示范区已在上海青浦、江蘇吳江、浙江嘉善“兩區一縣”開設跨省通办綜合受理窗口和自助終端站，依托“兩區一縣”政務服務平台（網站）等設立示范区政務服務專棧，制定實施統一的跨省通办事項標準和業務規則，實現了政務事項線下異地就近辦理、網上便捷辦理，就醫方面實現異地就醫結算免備案、社會保障卡和醫保電子憑證一卡（碼）通等服務，不僅推動了示范区營

商環境的持續優化，也讓群眾的便利度、获得感不斷提升。

其二是公共數據共享機制。具體來看，示范区執委會與滬蘇浙數據管理部門簽訂示范区公共數據“無差別”共享合作協議，聯合制定實施數據共享操作辦法和共享清單，建立健全共享質量標準體系和權責體系，推動解決跨區域數據流動機制不暢、標準不銜接、格式不一等問題，實現信用、交通、環保等領域公共數據資源共享，為推動示范区生態環境共保共治、公共服務便利共享等提供重要數據支撐。

其三是專業技術人員職業資格互認機制。示范区執委會同滬蘇浙兩省一

6月份中國製造業PMI為49.5%

據新華社北京6月30日電（記者潘佳、韓佳諾）國家統計局服務業調查中心、中國物流與採購聯合會30日發布數據，6月份，中國製造業採購經理指數（PMI）為49.5%，與上月持平，製造業景氣度基本穩定。

從企業規模看，大型企業PMI為50.1%，比上月下降0.6個百分點；中、小型企業PMI分別為49.8%和47.4%，比上月上升0.4和0.7個百分點。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河表示，6月份，企業生產保持擴張。生產指數為50.6%，比上月下降0.2個百分點，高於臨界點，製造業企業生產繼續保持擴張。從行業看，金屬製品、鐵路船舶航空航天設備等行業生產指數均高於55.0%，相關行業生產保持較快增長；紡織、石油煤炭及其他燃料加工等行業生產指數均低於臨界點，企業生產活動有所放緩。

体彩公報 七星彩第24074期公告 中獎號碼：5 2 8 1 7 9 + 5 一等獎 0 0元 二等獎 8 337392元 三等獎 43 3000元 四等獎 1356 500元 五等獎 20268 30元 六等獎 735321 5元 一等獎基金積累數：301700957.10元